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Oportunități europene pentru 
artizanii şi meşteşugarii români

La începutul lunii aprilie a.c., Parla-
mentul European a fost gazda, sub 

egida ALDE (Alliance of Liberals and Demo-
crats for Europe), a unui eveniment care a 
vizat un segment extrem de important al 
culturii româneşti, şi anume meşteşugurile 
tradiţionale.

Chiar titlul acestei relatări reprezintă 
denumirea seminarului desfăşurat cu această 
ocazie, seminar la care una dintre instituţii-
le invitate, datorită interesului manifestat în 
acest domeniu specific, prin proiectele deru-
late, a fost Institutul Naţional al Patrimoniului.

Seminarul a constituit de fapt un 
schimb intercultural la nivel european, un 
spaţiu de prezentare, analiză şi exemplifi-
care ale unor programe şi proiecte, iniţiati-
ve culturale sau idei menite să susţină şi să 
valorifice oportunităţile actuale din dome-
niul abordat. Dezbaterile şi-au propus să 
identifice provocările existente, întâmpinate 
de meşterii populari şi să schiţeze soluţii la 
problemele acestea, în context european, să 
ofere exemple de bune practici, dar şi să de-
finească priorităţi în domeniul legislativ.

Lucrările seminarului au fost deschise 
de Mircea Diaconu, Vicepreşedintele Comisiei 
pentru Cultură şi Educaţie din Parlamentul 
European, preocupat îndeosebi de protejarea 

patrimoniului cultural imaterial la nivel european 
şi iniţiatorul unui ciclu de filme dedicate figurilor 
reprezentative ale meşteşugurilor tradiţionale 
din România.

Asistenţa a fost introdusă în această 
lume a artelor tradiţionale prin vizionarea 
filmului documentar „Pasiune şi meşteşug 
- Portrete de artizani români”. Realizatorii 
documentarului au ales, pentru exemplificare, 
trei dintre meșteșugurile emblematice în aria 
noastră etnoculturală: prelucrarea lemnului 
(„eroul” fiind Iov Tolomeiu, restaurator - 
Complexul Naţional Muzeal ASTRA Sibiu), arta 
ceramică - olărit (Liliana Andronie şi Mihai 
Bâscu, olari din Horezu) şi confecţionarea 
cahlelor (Michael Henning).

Unul dintre subiectele „fierbinți” ale 
seminarului a fost cel legat de cadrul legal 
din România, prezentat de reprezentantul 
Ministerului Culturii şi Identităţii Naţionale, 
arh. Adrian Crăciunescu.

Spre deosebire de alte ţări europene 
(membre sau nu ale Uniunii Europene), ţara 
noastră nu are încă o legislaţie exhaustivă în 
domeniul meşteşugurilor. Discuţiile asupra 
acestei chestiuni, fără să constituie o premieră 
sau fără a marca un final decizional au reprezentat 
una dintre cele mai vii teme abordate de oamenii 
de cultură prezenţi, în mod cert un „punct pe 

i” în orice dezbatere dedicată meşteşugurilor. 
Un „Cod al Patrimoniului Cultural”, în lumina 
bunelor practici recunoscute şi acceptate, 
inclusiv a unora adoptate „democratic” din 
alte ţări europene sau nu, ar fi o soluţie care să 
conducă spre cristalizarea unei legi complexe, 
menită să dureze şi să aducă realmente soluţii la 
problemele stringente din cultură.

Odată făcut cunoscut punctul de vedere 
„oficial” al statului român, intervenţiile care 
au urmat au înregistrat punctual provocări 
întâmpinate de meşterii şi artizanii populari, 
dar şi exemple de bune practici, care pot servi 
scopurilor legislative şi intrării pe un făgaş 
al normalităţii şi recunoaşterii colective. 
Au participat la aceste dezbateri: dr. Virgil 
Ştefan Niţulescu, manager al Muzeului 
Național al Ţăranului Român, Ştefan Ciprian 
Anghel, manager al Complexului Naţional 
Muzeal ASTRA Sibiu, arh. Horaţiu Răcăşan, 
coordonator al Grupului de lucru rural din 
cadrul Ordinului Arhitecţilor din România, 
arh. Eugen Vaida - OAR, Viorel Tănăsescu 
şi Andreea-Diana Tănăsescu - Asociaţia 
Meşterilor Ceramişti „Cocoşul de Hurez”, 
Sherban-Pierre Gautard - Asociaţia „La 
Blouse roumaine” şi subsemnata. 

Arh. Eugen Vaida, coordonatorul Pro-
iectului Strategic Prioritar finanțat din Tim-
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22brul Arhitecturii - „Cartarea meseriilor tradi-
ționale și emergente și a produselor derivate 
din domeniul construcțiilor din România” 
- a lansat „Harta meşterilor în construcţii”, 
platformă online care „urmărește reperto-
rierea meseriilor tradiționale și emergente 
din domeniul construcțiilor și al produselor 
lor derivate și includerea acestora într-o har-
tă accesibilă publicului larg, constructorilor, 
proiectanților și beneficiarilor proiectelor cu 
finanțare privată sau europeană”.

Ceramica de Horezu, element repre-
zentativ inclus în Lista UNESCO din anul 
2012, a fost prezentată ca un exemplu de 
bune practici în România, fiind menţionate 
măsurile de salvgardare pentru asigurarea 
viabilităţii acestei olării tradiţionale unice în 
context naţional şi internaţional.

În acelaşi registru, al bunelor practici, 
au fost aduse şi problemele legate de 
proprietatea intelectuală, precum şi de 
protecţia indicaţiilor geografice, a căror 
existenţă se doreşte a fi recunoscută şi 
abordabilă în cadrul unui sistem european 
unitar. Participanţii la seminar au avut ocazia 
să asculte părerile avizate ale doamnelor 
Valérie Marie d’Avigneau şi Maria Iusco, care 
a atras atenţia asupra faptului că produsele 
de tip hand-made/crafts nu beneficiază încă 
de specificaţii asupra locului de provenienţă, 
indicaţii geografice care apar, de exemplu, 
în mod obligatoriu, pe etichetele produselor 
alimentare şi agricole certificate. 

Cu această ocazie, s-a amintit faptul că 
din anul 2020 vor fi protejate şi simbolurile 
naţionale şi locale împotriva comerțului 
ilicit printr-o reglementare de protecţie a 
produselor non-agricole, inclusiv a produselor 
de artă tradiţională.

În ansamblul dezbaterilor dedicate „Perspectivelor şi oportunităţilor europe-ne”, 
am făcut cunoştinţă cu iniţiative locale pentru promovarea meşteşugarilor (Gillian Ford, 
membră a London Boroug Havering - Marea Britanie) - cazul oraşului Gabrovo din Bulgaria, 
iar Preşedinta Task Force EYCH 2018, Catherine Magnant, a prezentat programe europene 
pentru cultură şi educaţie precum Europa Creativă, Erasmus sau Moştenirea Anului European 
al Patrimoniului Cultural 2018.

Concluziile evenimentului au fost trase de acelaşi amfitrion, Mircea Diaconu, care a 
atras atenţia în mod special asupra ultimei teme a dezbaterilor: „Care sunt următorii paşi 
pentru a proteja şi promova artizanii şi meşteşugarii români?”, în contextul în care deputatul 
a propus în Parlamentul European ca meşteşugarii şi artizanii să fie consideraţi o categorie 
specifică, de sine stătătoare în cadrul politicilor de coeziune structurate la nivel european.

Text și foto:
dr. Corina Mihăescu
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